
§øÇÙÇ³¦ ³é³ñÏ³ÛÇ 9-ñ¹ ¹³ë³ñ³ÝÇ ³í³ñï³Ï³Ý ùÝÝáõÃÛ³Ý  áõÕ»óáõÛó 

 

    àõÕ»óáõÛóÇ   ÑÇÙÝ³Ï³Ý Ýå³ï³ÏÝ ¿ Ý»ñÏ³Û³óÝ»É §øÇÙÇ³¦  ³é³ñÏ³ÛÇ ùÝÝ³Ï³Ý     
Ã»ëïÇ Ï³éáõóí³ÍùÁ, ·Ý³Ñ³ïÙ³Ý ã³÷³ÝÇßÝ»ñÁ, áñáÝù  áõÕ»ÝÇß å»ïù ¿  Í³é³Û»Ý 
³ß³Ï»ñïÝ»ñÇÝ`  ³í³ñï³Ï³Ý ùÝÝáõÃÛ³ÝÝ ³ñ¹ÛáõÝ³í»ï Ý³Ë³å³ïñ³ëïí»Éáõ, 
ÇÝãå»ë Ý³¨ ÏáÕÙÝáñáß»Ý áõëáõóÇãÝ»ñÇÝ` Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý Ó¨áí áõëáõóáõÙÁ 
Ï³½Ù³Ï»ñå»Éáõ: 
2013 Ã.  ³í³ñï³Ï³Ý  ùÝÝáõÃÛ³Ý Ã»ëï»ñÇ  Ñ³Ù³ñ áñå»ë ÑÇÙù ¨ ëÏ½µÝ³ÕµÛáõñ »Ý 
Í³é³ÛáõÙ   ·áñÍáÕ  áõëáõÙÝ³Ï³Ý Íñ³·ñ»ñÁ, ¹åñáó³Ï³Ý ¹³ë³·ñù»ñÁ ¨ ËÝ¹ñ³·ñù»ñÁ:  
 
1. øÝÝ³Ï³Ý   Ã»ëïáõÙ Ý»ñ³éí»ÉÇù  µ³ÅÝÝ»ñÁ ¨ ¹ñ³Ýó Ùáï³íáñ Ñ³Ù³Ù³ëÝáõÃÛáõÝÁ  

Ð/Ð ´³ÅÇÝÁ Øáï³íáñ Ñ³Ù³Ù³ëÝáõÃÛáõÝÁ 
(%-áí)  Áëï ¹³ë³Å³Ù»ñÇ 

1 ÀÝ¹h³Ýáõñ ùÇÙÇ³ 56 

2 ²Ýûñ·³Ý³Ï³Ý ùÇÙÇ³ÛÇ  ï³ññ³Ï³Ý 
ÑÇÙáõÝùÝ»ñÁ  

41 

3 úñ·³Ý³Ï³Ý ÝÛáõÃ»ñÇ í»ñ³µ»ñÛ³É 
Ý³ËÝ³Ï³Ý å³ïÏ»ñ³óáõÙÝ»ñ 

3 

 ÀÝ¹³Ù»ÝÁ 100 

 
2. Â»ëïÇ Ï³éáõóí³ÍùÁ  ¨ ·Ý³Ñ³ïÙ³Ý Ï³ñ·Á 
         Â»ëïÁ  Ý»ñ³éáõÙ ¿ 32 ³é³ç³¹ñ³Ýù:   
    1 - 22-ñ¹ ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÝ ÁÝïñáíÇ å³ï³ëË³Ýáí »Ý: ¸ñ³ÝóáõÙ ÁÝ¹·ñÏí³Í »Ý 
ùÇÙÇ³ÛÇ ³é³ñÏ³Û³Ï³Ý Íñ³·ñÇ ·ñ»Ã» µáÉáñ Ã»Ù³Ý»ñÁ: Առաջադրանքներից 
յուրաքանչյուրի  համար տրված է  չորս պատասխան, որոնցից միայն մեկն է ճիշտ:  
Դրանք  կատարված են համարվում, եթե քննություն հանձնողի ընտրած 
պատասխանի համարը  համընկնում է ճիշտ պատասխանի համարին:  

Պատասխանների ձևաթղթում  յուրաքանչյուր առաջադրանքի համարի 
ներքևում տրված է չորս վանդակ: Տրված առաջադրանքի ճիշտ պատասխանի 
համարն ընտրելուց հետո անհրաժեշտ է դրան  համապատասխանող վանդակում 
դնել  ‹‹X›› նշանը:   
ՕրիÝակ՝1.  Ð³Ù³å³ï³ëË³Ý»óñ»°ù  é»³ÏóÇ³Ý»ñÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÝ»ñÁ ¨  ï»ë³ÏÝ»ñÁ: 

1) 2Al + 3Cl2 = 2AlCl3 
2) Ba(OH)2 + H2SO4 = BaSO4 + 2H2O 
3) 2Cu(NO3)2 = 2CuO + 4NO2 + O2 
4) Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2 

   

³) ù³Ûù³ÛÙ³Ý 
µ)  ÙÇ³óÙ³Ý 
·) ï»Õ³Ï³ÉÙ³Ý 
¹) ÷áË³Ý³ÏÙ³Ý 

     
à±ñÝ ¿  ×Çßï å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ ß³ñùÁ: 
 



       1)  1µ, 2·, 3³, 4¹ 
       2)  2³, 4µ, 2·, 1¹ 

   
        4)   1µ,  3³, 4¹, 2·   

                               
Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ ×Çßï å³ï³ëË³Ý ·Ý³Ñ³ïíáõÙ ¿ Ù»Ï ÙÇ³íáñ: 

23- 25-ñ¹Á  Ï³ñ× å³ï³ëË³Ýáí ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñ »Ý: ²é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÇ ¨ 
»ÝÃ³³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÇ  å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ ¹ñ³Ï³Ý ³ÙµáÕç Ãí»ñ »Ý (0-Çó  9999-Á): 
¸ñ³Ýó ÉáõÍáõÙÇó ëï³óí³Í å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ ÙÇ³ÛÝ Ãí³ÛÇÝ ³ñÅ»ùÝ»ñÁ å»ïù ¿ Éñ³óÝ»É 
³Û¹ Ýå³ï³ÏÇ Ñ³Ù³ñ Ñ³ïÏ³óí³Í ï»ÕáõÙª Ó¨³ÃÕÃáõÙ Ý³Ë³ï»ëí³Í ÑáñÇ½áÝ³Ï³Ý 
ãáñë í³Ý¹³ÏÝ»ñÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñáõÙ ·ñ»Éáí Ù»Ï Ãí³Ýß³Ý: Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ 
³é³ç³¹ñ³ÝùÇ ¨ »ÝÃ³³é³ç³¹ñ³ÝùÇ ×Çßï å³ï³ëË³Ý ·Ý³Ñ³ïíáõÙ ¿ Ù»Ï ÙÇ³íáñ: 

úñÇÝ³Ïª (23-24)  ¾É»ÏïñáÝ³ÛÇÝ Ñ³ßí»ÏßéÇ »Õ³Ý³Ïáí Ñ³í³ë³ñ»óñ»'ù  é»³ÏóÇ³ÛÇ   
áõñí³·ÇñÁ` Al + H2SO4  Al2(SO4)3 + H2 

23. à±ñÝ ¿   í»ñ³Ï³Ý·ÝÇã ÝÛáõÃÇ  ·áñÍ³ÏÇóÁ: 

                                                                                                ä³ï³ëË³Ý`  2 

24. Æ±Ýã ½³Ý·í³Íáí  (·) ³ÉÛáõÙÇÝ ¿  ÷áË³½¹»É, »Ã»  ³é³ç³ó»É ¿  171 · 
³ÉÛáõÙÇÝÇ ëáõÉý³ï:   

                                                                                                ä³ï³ëË³Ý`  27                                                                                                                             

                                                               

    26-30-ñ¹ª ‹‹Պնդումների փունջ›› կոչվող առաջադրանքները նորույթ են:    
²Ûë  ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñáõÙ  Ý»ñÏ³Û³óíáõÙ »Ý ÑÇÝ· åÝ¹áõÙÝ»ñ, áñáÝóÇó Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñÇ 
í»ñ³µ»ñÛ³É Ï³ñ»ÉÇ ¿ ï³É »ñ»ù ï»ë³ÏÇ å³ï³ëË³Ýª ‹‹×Çßï ¿››, ‹‹ëË³É ¿››   Ï³Ù 
‹‹ã·Çï»Ù››: Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ åÝ¹Ù³Ý ¹ÇÙ³ó  ×Çßï  Ýßí³Í ‹‹×Çßï ¿›› Ï³Ù ‹‹ëË³É ¿›› 
å³ï³ëË³ÝÇ Ñ³Ù³ñ ïñíáõÙ ¿ Ù»Ï³Ï³Ý ÙÇ³íáñ: ‹‹â·Çï»Ù›› å³ï³ëË³ÝÇ Ñ³Ù³ñ 
ÙÇ³íáñ ãÇ ïñíáõÙ: Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ ëË³É Ýßí³Í ‹‹×Çßï ¿›› Ï³Ù ‹‹ëË³É ¿›› å³ï³ëË³ÝÇ 
Ñ³Ù³ñ ³é³ç³¹ñ³ÝùÇÝ ïñí»ÉÇù ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇ³íáñÇó Ñ³ÝíáõÙ ¿ Ù»Ï³Ï³Ý ÙÇ³íáñ: 
ºÃ» Ñ³ÝíáÕ ÙÇ³íáñÝ»ñÇ ÃÇíÁ ·»ñ³½³ÝóáõÙ ¿ ïñíáÕ ÙÇ³íáñÝ»ñÇ ÃÇíÁ, ³å³ 
³é³ç³¹ñ³ÝùÇ å³ï³ëË³ÝÁ ·Ý³Ñ³ïíáõÙ ¿ ½ñá ¨  í³ëï³Ï³Í ÙÇ³íáñÝ»ñÇó ÙÇ³íáñ 
ãÇ Ñ³ÝíáõÙ: ²Ûë ³é³ç³¹ñ³ÝùÇó ÑÝ³ñ³íáñ ¿ í³ëï³Ï»É ³é³í»É³·áõÛÝÁ ÑÇÝ· ÙÇ³íáñ:   
 ¸ñ³Ýó  å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ å»ïù ¿ Éñ³óÝ»É Ó¨³ÃÕÃáõÙ ³Û¹ Ýå³ï³ÏÇ Ñ³Ù³ñ 
Ñ³ïÏ³óí³Í ï»ÕáõÙ Áëï å³Ñ³ÝçíáÕ Ó¨Ç:  
ä³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ Ó¨³ÃÕÃáõÙ  Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ åÝ¹Ù³Ý  Ñ³Ù³ñÇ Ý»ñù¨áõÙ   ïñí³Í ¿ »ñ»ù 
í³Ý¹³Ï: îñí³Í åÝ¹Ù³Ý  ×Çßï å³ï³ëË³ÝÁ ·ïÝ»Éáõó Ñ»ïá ³ÝÑñ³Å»ßï ¿ ¹ñ³Ý  
Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÝáÕ í³Ý¹³ÏáõÙ ¹Ý»É ‹‹X››  Ýß³ÝÁ:  
úñÇÝ³Ïª   (26-30) Հաստատեք կամ հերքեք պնդումների ճշմարտացիությունը ջրածին 
քիմիական տարրի  վերաբերյալ: 



26. Մասնակցում է բույսերի և կենդանիների շնչառական պրոցեսին: 
27. Ջրի մոլեկուլում զանգվածային բաժինը  11,1 % է:  
28. Մտնում է բոլոր օքսիդների բաղադրության մեջ: 
29. Ստացվում է ջրի քայքայումից: 
30. Մտնում է բոլոր թթուների բաղադրության մեջ: 

 

31-ñ¹Á  ¨ 32-ñ¹Ý  ÁÝ¹³ñÓ³Ï å³ï³ëË³Ýáí  ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñ »Ý:   ²Û¹  
³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÁ Ï³ï³ñ»Éáõ Ñ³Ù³ñ å»ïù ¿  Ù³Ýñ³Ù³ëÝ áõ ÑÇÙÝ³íáñí³Í 
Ý»ñÏ³Û³óÝ»É ÉáõÍÙ³Ý áÕç ÁÝÃ³óùÁª å³Ñ³ÝçíáÕ ùÇÙÇ³Ï³Ý Ñ³í³ë³ñáõÙÝ»ñáí, 
µ³Ý³Ó¨»ñáí,  µáÉáñ ù³ÛÉ»ñÇ ·ñ³ÝóáõÙáí, Ñ³ßí³ñÏÝ»ñáí, í»ñçáõÙ Ýß»É  ëï³óí³Í 
å³ï³ëË³ÝÁ: ´áÉáñ Ã»ëï»ñáõÙª 31-ñ¹  ³é³ç³¹ñ³ÝùÇ  ÉáõÍáõÙÁ ·Ý³Ñ³ïíáõÙ ¿ 
³é³í»É³·áõÛÝÁ  2 ÙÇ³íáñáí (Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ ù³ÛÉÁª Ù»Ï ÙÇ³íáñ),  32-ñ¹ ³é³ç³¹ñ³ÝùÇ 
ÉáõÍáõÙÁ ·Ý³Ñ³ïíáõÙ ¿ ³é³í»É³·áõÛÝÁ  3 ÙÇ³íáñáí (Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ ù³ÛÉÁª Ù»Ï ÙÇ³íáñ):  

   úñÇÝ³Ïª 32.  Æ±Ýã ½³Ý·í³Íáí  (·) Ýëïí³Íù Ï³é³ç³Ý³  ³í»ÉóáõÏáí í»ñóí³Í 
Ï³ÉÇáõÙÇ Ï³ñµáÝ³ïÇ ¨ 15 % ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÝáí µ³ñÇáõÙÇ ÝÇïñ³ïÇ 17,4 · 
ÉáõÍáõÛÃÇ ÷áË³½¹»óáõÃÛáõÝÇó: 

 
ÊÝ¹ñÇ ÉáõÍÙ³Ý ù³ÛÉ»ñÁ 

32 

1) K2CO3 + Ba(NO3)2 =2 KNO3+BaCO3 

2) m (Ba(NO3)2)= 17,4*0.15=2.61· 

n(Ba(NO3)2 = 2,61/261= 0.01ÙáÉ 
3)n(Ba(NO3)2)=n(BaCO3)=0.01ÙáÉ 
m(BaCO3)=0.01*197=1.97· 

 
ÊÝ¹ñÇ  ·Ý³Ñ³ïÙ³Ý ã³÷³ÝÇßÝ»ñÁ 
»Ã» Ýßí³Í »ñ»ù å³ï³ëË³ÝÝ»ñÝ ¿É ×Çßï »Ý ·ñ³éí³Í  3 ÙÇ³íáñ 
»Ã» ×Çßï ¿ ·ñ³éí³Í áñ¨¿ »ñÏáõ å³ï³ëË³Ý  2 ÙÇ³íáñ 
»Ã» ×Çßï ¿ ·ñ³éí³Í áñ¨¿ Ù»Ï å³ï³ëË³Ý  1 ÙÇ³íáñ 
 
3. øÝÝ³Ï³Ý   Ã»ëïáõÙ ÙÇ³íáñÝ»ñÇ µ³ßËáõÙÁ  
Àëï ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÇ ïÇå»ñÇ ÙÇ³íáñÝ»ñÁ µ³ßËíáõÙ »Ý Ñ»ï¨Û³É Ï»ñå. 

1. ÀÝïñáíÇ å³ï³ëË³Ýáí ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñ`   22 ÙÇ³íáñ 
2. Î³ñ× å³ï³ëË³Ýáí ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñ`           3 ÙÇ³íáñ 
3. §äÝ¹áõÙÝ»ñÇ ÷áõÝç¦ª                                              5 ÙÇ³íáñ 
4. ÀÝ¹³ñÓ³Ï å³ï³ëË³Ýáí ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñª   5 ÙÇ³íáñ 



²Ù÷á÷Çã í»ñçÝ³Ï³Ý ÙÇ³íáñÁ ëï³óíáõÙ ¿  ÉáõÍí³Í ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÇ  
ÙÇ³íáñÝ»ñÇ ·áõÙ³ñÇó (³é³í»É³·áõÛÝÁª 35 ÙÇ³íáñ):  

 


